

## Е. КОГА Е НЕОБХОДИМА ВИСОКА ТОЧНОСТ?

Висока точност за определяне на етническият състав е необходима преди всичко, когато получаваните резултати се използват за политически и идеологически цели и на тази база се предявяват определени искания. Тогава могат да бъдат пресечени различни необосновани претенции.

Свидетелства за подобни отношения могат да се намерят в по-близки и по-далечни държави. Редица конфликти на етническа и верска основа се подклаждат постоянно или след известен интервал от време и количественият фактор играе важна роля. Такива са конфликтите в републиките и районите на бивша Югославия - Босна и Херцеговина, Косово, Македония; в някои държави в Азия - Шри Ланка; Мианмар, Филипини и др.; в Африка - Руанда, Судан и др. Има основание да се смята, че населението на Нигерия систематично се преувеличава, тъй като нито една от основните етнически групи не преобладава като цяло, а практически изборите за органи на властта се правят на етническа основа. Подобни отношения, основани на етническа база, съществуват и в много други страни.

В други случаи това е свързано с определянето на правилна политика в културната и социалната дейност на държавата - образование, предавания по телевизия и радио, издателска дейност - книги, вестници, списания, ликвидиране на безработицата, политика на доходите, регионално развитие и т.н.

**ИЗВОДИ** Въз основа на обсъденото дотук могат да се направят някои обобщения.

1. Съществуват различни причини, които предизвикват или стимулират допускането на грешки при определяне на етническата принадлежност по време на преброяванията на населението в дадена държава.

2. Възможността за допускане на грешки се залага още при съставяне на програмата за преброяването на населението чрез подмяна на прекия въпрос за етническата принадлежност с други етнически признаци - език, страна на раждане, вероизповедание и др.; чрез неправилна класификация на етническите общности и групи; чрез несъвършенства в инструкцията и други преброителни материали.

3. Една много важна част от грешките се правят при регистрацията на етническата принадлежност. Те са свързани с пропагандно въздействие за избор на определена принадлежност, пряк натиск от страна на преброителя, неспазване на метода на преброяване, поправки в преброителните карти и др.

4. При преброявания с прилагане на метода на представителната извадка се появяват стохастични грешки, отразяващи се в ширината на ин-